

台灣首座認證環教場所 關渡自然公園拔得頭籌

撰稿／陳仕泓 關渡自然公園管理處處長
照片提供／陳仕泓、朱雅芬

關渡自然公園於2001年7月開始經營，同年12月由臺北市政府委託『社團法人台北市野鳥學會』開始經營管理，並於2011年7月重新簽訂新一輪的合約，預計可經營到2020年7月。關渡自然公園其實一開始被定位為都會自然遊憩公園，提供給大台北地區民眾可以休閒遊憩，享受與親近自然環境的場域。但因其濕地環境特色、野鳥重要棲地、豐富生態多樣與代表台灣環境行動成果等諸多價值。再加上社會大眾、學校、專家學者的建議下，關渡自然公園也開始經營之後，就環境學習中心的目標前進。

台北市野鳥協會長久以來一直支持環境教育的發展，不僅是環境教育法的推動連署單位，也參與環境教育法條的制定與修正，終於《環境教育法》在2011年6月5日正式實施。而台北鳥會也遵循《環境教育法》相關規定，提出關渡自然公園與芝山綠園的環境教育場域認證。2011年9月，關渡自然公園正式取得《環境教育法》場域設施認證，也成為台灣第一家通過此認證的場域，這對於經營此場域的台北鳥會同仁是莫大的肯定，長久以來支持先進與夥伴更感到欣慰，畢竟這裡是眾人所支持與投入心力的地方。



環境教育場域認證審查工作其實有其難度，整個過程發現審查委員站在建構台灣優質環境教育場域而有所堅持與把關，而認證一個良好環境教育場域有以下為審查委員所關注之處：

場域的合法、安全以及環境特色等。

人員的專業、分工、訓練與專職投入等。

課程方案的整體規劃、環境教育目標、執行方法、經費規劃、場域結合以及評鑑等。

經營管理單位的特色、組織狀況、財務能力、支援能力以及安全災害應對等。

簡單來說，就是在評量一個場域能不能提

供良好的環境教育課程方案，該課程方案吻合環境教育的精神，並且結合優質環境、良善環境人員規劃執行以及擁有經營管理團隊支援。而這確實是我們多年來關渡自然公園努力讓自己達到的地方。

環境學習場域是環境教育工作推動與實踐的地方，任何人都應該有機會來到這裡享受優質的環境教育活動，環境學習場域也是重要的環境教育輔導者，得以協助學校、社區、政府機關以及相關團體推動環境教育活動。確實需要能夠擁有專業能力來引導台灣民眾去認識到環境教育的價值與意義，並且能夠面對眾多環境問題提出好的環境教育行動。而關渡自然公園也將持續以這樣精神，穩健發展相關工作，期待成為更為優質的環境學習場域。



關渡自然公園